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Стат тя 1 Конс ти туції Ук раїни [2] про го ло шує Ук раїну
де мок ра тич ною дер жа вою.

З пог ля ду те орії, на чеб то все зро зуміло. Де мок ратія
– політич на ор ганізація вла ди на ро ду, ко ли за без пе -
чують ся: 

– рівна участь усіх і кож но го в уп равлінні дер жав ни -
ми й суспіль ни ми спра ва ми;

– ви борність ос нов них ор ганів дер жа ви й за конність
у функціону ванні всіх суб’єктів політич ної сис те ми
суспільства; 

– права і сво боди лю ди ни й мен шості відповідно до
міжна род них стан дартів. 

Тоб то насп равді де мок ратія є фор мою (різно ви дом)
дер жа ви. 

Де мок ратія дер жав ниць ко го ха рак те ру має такі ос -
новні оз на ки:

а) на род де ле гує свої пов но ва жен ня дер жав ним ор -
га нам, бе ре участь в уп равлінні спра ва ми в суспільстві й
дер жаві як без по се редньо (са мов ря ду ван ня), так і че рез
предс тав ницькі ор га ни. Він не мо же здійсню ва ти сам на -
леж ну йо му вла ду і де ле гує дер жав ним ор га нам час ти ну
своїх пов но ва жень;

б) ви борність ор ганів дер жа ви, тоб то де мок ра тич на
про це ду ра ор ганізації ор ганів дер жав ної вла ди в ре -
зуль таті кон ку ре нт них, віль них і чес них ви борів;

в) спро мож ність дер жав ної вла ди впли ва ти на по -
ведінку та діяльність лю дей, підко ря ти їх собі з ме тою уп -
равління суспіль ни ми спра ва ми.

Се ред ос нов них прин ципів де мок ратії ви борність ор -
ганів дер жав ної  вла ди і місце во го са мов ря ду ван ня шля -
хом на род но го во ле ви яв лен ня, по даль ше за без пе чен ня
їх зміню ва ності, підконт рольність і взаємо ко нт роль,
рівна мож ливість кож но го ре алізу ва ти свої ви борчі пра -
ва. У де мок ра тичній дер жаві ті самі лю ди не по винні три -
ва лий час без пе ре рв но обійма ти по са ди в ор га нах вла -
ди: це вик ли кає не довіру гро ма дян, приз во дить до втра -
ти легітим ності ци ми ор га на ми. 

Вод но час слід пам’ята ти, що у про цесі ви борів при -
сутній конфлікт інте ресів, який і пок ли кані розв’яза ти
влас не ви бо ри, до то го ж їх мож на розг ля да ти  як  інстру -
мент до сяг нен ня пев ної ме ти. Як на ме не, цілко ви то де -
мок ра тич них, чес них та про зо рих ви борів не мо же бу ти
че рез са му їх при ро ду. А йдеть ся про рівень де мок ра -
тич ності й про зо рості ор ганізації та про ве ден ня ви борів,
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те ри торіаль ної еко номічної політи ки, а й міжна род ни -
ми чин ни ка ми. Інтег рація на рівні регіонів у рам ках
Євро пейсь ко го Со ю зу зу мо ви ла не обхідність при ве -
ден ня адміністра тив но�те ри торіаль ної сис те ми країни
у відповідність до за галь ноєвро пейсь ких стан дартів,
тоб то спри чи ни ла ук руп нен ня адміністра тив них оди -
ниць. 

На ос та нок слід заз на чи ти, що польсь кий досвід ре -
фор му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня мо же бу ти
успішно ви ко рис та ний в Ук раїні, особ ли во в ас пекті
вдос ко на лен ня те ри торіаль ної ос но ви місце во го са мо -
вря ду ван ня, що є на галь ною проб ле мою су час но го ста ну
вітчиз ня но го політи ко�пра во во го роз вит ку.
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Джерела

Пра вові проб ле ми
здійснен ня на ро дом
пра ва на вла ду
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ма ються на увазі співвідно шен ня за галь но виз на че но го
рівня де мок ра тич ності та про зо рості про цесів ор ганізації
й про ве ден ня ви борів із рівнем, який де мо н струє те чи
інше суспільство.

Виз на ю чи на те о ре ти ко�юри дич но му рівні Ук раїну як
де мок ра тич ну дер жа ву, про а налізуй мо, чи є во на та кою
по сутньо. 

Сутність дер жа ви – це внутрішній зміст її діяль ності,
що відби ває єдність за галь но соціаль них і вузь кок ла со -
вих (гру по вих) інте ресів гро ма дян. Будь�яка дер жа ва,
ви ко ну ю чи су то кла сові зав дан ня, ви ко нує й зав дан ня
за галь но соціальні («спільні спра ви»), без яких не мо же
функціону ва ти жод не суспільство. Від ча су ви ник нен ня
дер жа ви виз на чи ли ся два ас пек ти її сут ності:

· кла со вий – за хист інте ресів еко номічно панівно го
кла су, здійснен ня ор ганізо ва но го при му су;

· за галь но соціаль ний – за хист інте ресів усь о го
суспільства, за без пе чен ня гро мадсь ко го бла га, підтри -
ман ня по ряд ку, ви ко нан ня інших за галь но соціаль них
функцій. 

За галь но соціаль ний ас пект сут ності дер жа ви особ ли -
во яск ра во про яв ляєть ся в її зістав ленні з гро ма дянсь ким
суспільством.

От же, де мок ра тич на дер жа ва мо же існу ва ти та роз -
ви ва ти ся тіль ки за  та ких «пра вил гри» між гро ма дя на ми
та дер жав ною вла дою, які за без пе чу ють пев ний рівень
зба лан со ва ності між  за галь но соціаль ни ми та вузь кок -
ла со ви ми (гру по ви ми) інте ре са ми гро ма дян. 

Однією з ос нов них якісних відміннос тей дер жа ви від
інших, не дер жав них, політич них ор ганізацій є ре гу лю -
ван ня сво го суспіль но го жит тя на ос нові пра ва. Тіль ки
дер жа ва мо же ре гу лю ва ти жит тя суспільства за до по мо -
гою за конів, що ма ють за галь но обов’яз ко вий ха рак тер.

Але са ме в ць о му й по ля гає пев на колізія. З од но го
бо ку, ух ва лю ва ти за ко ни та інші нор ма тивні й ре гу ля -
торні ак ти є су ве рен ним пра вом дер жав ної вла ди, а з
дру го го – «… єди ним дже ре лом вла ди в Ук раїні є на -
род…» (стат тя 5 Конс ти туції Ук раїни). Вод но час дру ге ре -
чен ня цієї ж статті Конс ти туції уточ нює за со би ви ко рис -
тан ня на ро дом пра ва на вла ду: «… на род здійснює вла ду
без по се редньо і че рез ор га ни дер жав ної вла ди та ор га -
ни місце во го са мов ря ду ван ня...». Са ме ре чен ня «… че рез
ор га ни дер жав ної вла ди та ор га ни місце во го са мов ря ду -
ван ня…» пе ред ба чає де ле гу ван ня пев них прав у виз на че -
них об ся гах. Але хто виз на чає засіб де ле гу ван ня, виз на -
че ності й об сягів де ле гу ван ня прав на ро ду дер жавній
владі та ор га нам місце во го са мов ря ду ван ня? Відповідь
зро зуміла – дер жав на вла да, то му що за со би де ле гу ван -
ня, виз на ченість та об ся ги де ле гу ван ня прав на ро ду, як
«єди но го дже ре ла вла ди», виз на ча ють ся відповідни ми
за ко на ми та нор ма тив но�пра во ви ми ак та ми, ух ва лен ня
яких, про що вже йшло ся, є су ве рен ним пра вом са ме
дер жав ної вла ди. На род не є суб’єктом за ко но дав чої
ініціати ви, не є учас ни ком за ко но дав чо го про це су. Він є
ви нят ко во ви ко нав цем уже вста нов ле них «пра вил гри».

Мож на очіку ва ти за пе ре чен ня опо нентів – предс тав -
ницькі ор га ни в сис темі дер жав ної вла ди для чо го?
Зустрічне за пи тан ня: хто і в який спосіб ус та нов лює пра -
ви ла (ме ханізми) фор му ван ня предс тав ниць ких ор ганів
дер жав ної вла ди, але не тіль ки предс тав ниць ких, а й ор -
ганів місце во го са мов ря ду ван ня? Замк нене ко ло?

Слід очіку ва ти спроб спрос ту ва ти такі тверд жен ня,
особ ли во після ух ва лен ня 13 січня 2011 ро ку Вер хов ною
Ра дою Ук раїни За ко ну Ук раїни «Про дос туп до публічної
інфор мації» та наб ран ня ним чин ності 9 трав ня ниніш -
ньо го ро ку, а та кож висвітлен ня за ко ноп ро ектів на
офіційних веб�сай тах Вер хов ної Ра ди Ук раїни
(www.rada.gov.ua), Міністер ства юс тиції Ук раїни
(www.minjust.gov.ua) та інших ор ганів дер жав ної вла ди.
Про те вар то зга да ти, який про ша рок на се лен ня Ук раїни
ко рис туєть ся ме ре жею Internet на постійній ос нові та в

яку су му це об хо дить ся. Це по�пер ше. По�дру ге, справді,
більшість на се лен ня не має знань не обхідно го рівня для
оцінки, навіть по вер хо вої, «пре муд рос тей» за ко но дав -
чо го вик ла ден ня зви чай них ре чей. То му йдеть ся не про
ши рокі верстви на се лен ня, які цілко ви то відлу чені від за -
ко но дав чо го про це су, а про гро мадські та політичні  ор -
ганізації й об’єднан ня, екс пе рт не се ре до ви ще, котрі
спро можні, з од но го бо ку, да ти гро мадсь ку оцінку то го
чи іншо го за ко ноп ро ек ту, а з дру го го – до по мог ти
розібра ти ся в юри дич них тон ко щах іншим зацікав ле ним
гро ма дя нам. 

Де ле гу ван ня су ве рен них прав гро ма дян дер жа ви як
єди но го дже ре ла вла ди предс тав ниць ким ор га нам дер -
жав ної вла ди та ор га нам місце во го са мов ря ду ван ня, а
че рез них іншим інсти туціям дер жав ної вла ди відбу -
ваєть ся че рез ви бор чу сис те му та сис те му ре фе рен думів.

На офіційно му веб�сайті Міністер ства юс тиції Ук -
раїни (http://www.minjust.gov.ua/0/35372) 27 трав ня
нинішнь о го ро ку опубліко ва но до оп раць о ва ний про ект
за ко ну Ук раїни «Про ви бо ри на род них де пу татів Ук -
раїни». Без пе реч но, він, із точ ки зо ру опи су тех но -
логічних про це дур та опе рацій про цесів підго тов ки й
про ве ден ня ви борів до Вер хов ної Ра ди Ук раїни, знач но
кра щий за по пе редні. 

Вне сен ня до ць о го за ко ну но во го розділу
(«Розділ VIII. Інфор маційне за без пе чен ня ви бо рів»),
який нині не бу ло ви ок рем ле но в жод но му по пе реднь о -
му за коні, – це та кож ве ли кий крок упе ред. 

Про те для будь�яко го спеціаліста, кот рий обізна ний з
про це са ми ор ганізації та про ве ден ня ви борів, є оче вид -
ним, що, нез ва жа ю чи на зміша ну сис те му ви борів, по ло -
жен ня ць о го за ко ноп ро ек ту цілко ви то спря мо вані на за -
без пе чен ня пе ре мо ги еко номічно панівно го кла су, ви -
раз ни ком інте ресів яко го є партія вла ди. Влас не, це при -
род но для будь�якої партії, що пе ре бу ває при владі й на -
ма гаєть ся зро би ти «пра ви ла гри» вигідни ми для се бе.
Але не тре ба нех ту ва ти за галь но соціаль ний ас пект вла -
ди.

По ло жен ня час ти ни дру гої статті 27 за ко ноп ро ек ту
виз на чає, що «суб’єкта ми по дан ня кан ди да тур до скла ду
ок руж них ви бор чих комісій (далі – суб’єкт по дан ня) є: 1)
політич на партія, де пу татсь ка фракція якої за реєстро ва -
на в Апа раті Вер хов ної Ра ди Ук раїни по точ но го скли кан -
ня; 2) усі політичні партії – суб’єкти ви бор чо го про це су». 

А що, са мо ви су ва нець, пе ред ба че ний стат тя ми 10 та
12 про ек ту ць о го за ко ну, не є суб’єктом ви бор чо го про це -
су і не має пра ва на сво го предс тав ни ка у ви борчій
комісії, до лю участі яко го в ро боті комісії виз на ча ла б
про це ду ра же реб ку ван ня відповідно до час ти ни третьої
цієї са мо статті 27? 

Це пря ме по ру шен ня ста тей 22, 38, 78 Конс ти туції Ук -
раїни [2]. 

У час тині чет вертій статті 28 за ко ноп ро ек ту це вра хо -
ва но («Пра во по дан ня кан ди да тур до скла ду діль нич них
ви бор чих комісій ма ють суб’єкти, заз на чені у час тині
другій статті 27 ць о го За ко ну та кан ди да ти у де пу та ти, які
ба ло ту ють ся у відповідно му од но ман дат но му ок рузі в
по ряд ку са мо ви су ван ня»). Що, са мо ви су ва нець має
пра во на предс тав ни цт во тіль ки на рівні діль нич ної ви -
бор чої комісії? А чо му? Які підста ви та кої диск римінації?
Крім то го, не обхідно вра хо ву ва ти, що час ти на три на -
дцята статті 75 «Га рантії діяль ності у ви бор чо му про цесі
кан ди датів у де пу та ти» не пе ред ба чає мож ли вості
довіре ної осо би кан ди да та в де пу та ти предс тав ля ти інте -
ре си кан ди да та в де пу та ти у відно си нах із ви бор чи ми
комісіями, ор га на ми ви ко нав чої вла ди, су да ми, ор га на -
ми місце во го са мов ря ду ван ня, ви бор ця ми, інши ми
суб’єкта ми ви бор чо го про це су на те ри торії відповідно го
ви бор чо го ок ру гу та бра ти участь із пра вом до рад чо го
го ло су в засідан нях ви бор чих комісій на те ри торії
відповідно го ви бор чо го ок ру гу, як це пе ред ба че но для
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упов но ва же ної осо би партії. Для кан ди да та в де пу та ти
від партії це не кри тич но, бо за йо го довіре ну осо бу
«поп ра цює» упов но ва же на осо ба партії, а для кан ди да -
та�са мо ви су ван ця це прог раш на старті. 

Тоб то фак тич но прин цип са мо ви су ван ня, ко ли «са -
мо ви су ван ня» не є ініціати вою партійної струк ту ри,  – це
дек ла рація і не біль ше. 

Дру гим прик ла дом нерівності суб’єктів ви бор чо го
про це су є по ло жен ня час тин оди над ця тої та три над ця тої
статті 50 «Фор му ван ня ви бор чо го фон ду та ви ко рис тан -
ня йо го коштів», відповідно до яких од ним суб’єктам
(партіям) пе ред ба чаєть ся по вер нен ня не ви ко рис та них
коштів ви бор чо го фон ду, а іншим (кан ди да там у де пу та -
ти в од но ман дат но му ок рузі) – ні. Це та кож пря мо пра -
цює про ти кан ди да та�са мо ви су ван ця. 

Вик ли кає сумнів прин цип виз на чен ня меж од но -
ман дат но го ви бор чо го ок ру гу, вик ла де ний у час тині
другій статті 18 «Ви борчі ок ру ги» за ко ноп ро ек ту:
«Відхи лен ня кіль кості ви борців в од но ман дат но му ок -
рузі не мо же пе ре ви щу ва ти де ся ти відсотків орієнтов -
ної се редньої кіль кості ви борців в од но ман дат них ок -
ру гах, крім од но ман дат но го ок ру гу, до яко го за рішен -
ням Цент раль ної ви бор чої комісії відне сені за кор донні
ви борчі діль ниці».

Відповідно до ць о го прин ци пу ос нов ним та єди ним
кри терієм виз на чен ня межі од но ман дат но го ви бор чо го
ок ру гу є чи сельність по тенційних ви борців без жод но го
зв’яз ку з ме жа ми адміністра тив но�те ри торіаль них уг ру -
по вань, як це бу ло раніше в усіх за ко нах Ук раїни та Ук -
раїнсь кої РСР про ви бо ри. Нап рик лад, час ти на дру га
статті 18 чин но го За ко ну Ук раїни «Про ви бо ри на род них
де пу татів Ук раїни» чітко виз на чає: «Для  про ве ден ня  ви -
борів де пу татів те ри торія Ук раїни поділяєть ся  на  225  те -
ри торіаль них  ви бор чих ок ругів. Кількість та ких ок ругів в
Ав то номній Рес публіці Крим, об лас тях, містах Києві та
Се вас то полі (далі – регіони)  вста нов люєть ся Цент раль -
ною ви бор чою комісією з ура ху ван ням їх адміністра тив -
но�те ри торіаль но го уст рою. Те ри торіальні  ви борчі  ок -
ру ги  ут во рю ють ся  з  приб лиз но рівною кількістю ви бор -
чих діль ниць, ви хо дя чи з кіль кості ви бор чих діль ниць,
які бу ли ут во рені під час по пе редніх чер го вих ви борів
Пре зи ден та Ук раїни або на род них де пу татів Ук раїни. Те -
ри торіаль ний ви бор чий  ок руг вклю чає в се бе один або
кіль ка районів,  міст.  На те ри торії  ве ли ких  міст  мо же
бу ти  ут во ре но  біль ше  ніж   один те ри торіаль ний ви бор -
чий ок руг. Не до пус каєть ся вклю чен ня до од но го те ри -
торіаль но го ви бор чо го ок ру гу час тин те ри торії двох  чи
біль ше регіонів».

Це до сить ціка вий мо мент, який на вер тає на дум ку
про цілко ви те пе рек ро ю ван ня ви бор чої схе ми Ук раїни у
пев них інте ре сах. Особ ли во та ке вра жен ня по си люєть ся
по ло жен ня ми час ти ни третьої цієї ж статті за ко ноп ро ек -
ту: «Пе релік од но ман дат них ок ругів із заз на чен ням їх но -
мерів, меж та центрів ок ругів, а та кож місцез на ход жен ня
(ад ре са приміщен ня) відповідної ок руж ної ви бор чої
комісії публікуєть ся Цент раль ною ви бор чою комісією не
пізніш як за дев’янос то днів до дня го ло су ван ня в за галь -
но дер жав них та регіональ них дру ко ва них за со бах ма со -
вої інфор мації» та ана логічною ви мо гою час ти ни пер шої
статті 23 за ко ноп ро ек ту. Ко ли зга да ти, що відповідно до
по ло жень час ти ни дру гої статті 16 за ко ноп ро ек ту «Цент -
раль на ви бор ча комісія ого ло шує про по ча ток ви бор чо -
го про це су не пізніше як за дев’янос то один день до дня
го ло су ван ня», то фак тич но Цент раль на ви бор ча комісія
по вин на сфор му ва ти ви борчі ок ру ги ще до офіційно го
ого ло шен ня про по ча ток ви бор чо го про це су. З точ ки зо -
ру змен шен ня впли ву «партійно�людсь ко го» чин ни ка на
про цес фор му ван ня од но ман дат них ви бор чих ок ругів,
сенс у ць о му є, але, з дру го го бо ку, з’яв ляєть ся ве ли ка
спо ку са ок ре мих суб’єктів май бутнь о го ви бор чо го про -
це су ско рис та ти ся цією «фо рою» на свою ко ристь.

Мож на наз ва ти за ко но дав чо закріпле ною мож -
ливістю фаль сифікації з нас туп ним спот во рен ням во ле -
ви яв лен ня ви борців нор му про де ся тивідсот ко ве пе ре -
ви щен ня кіль кості ви бор чих бю ле тенів у ви бор чих
скринь ках для го ло су ван ня  порівня но з кількістю ви -
борців, які от ри ма ли бю ле тень, до то го ж офіційно
(пунк ти 1 та 3 час ти ни пер шої статті 91 «Виз нан ня діль -
нич ною ви бор чою комісією го ло су ван ня на ви борчій
діль ниці недійсним» за ко ноп ро ек ту). Зро зуміло, що мо -
жуть бу ти технічні та «людські» по хиб ки, але не та кою
мірою. Ця нор ма, а це 250 го лосів на ко ристь од но го або
декіль кох пев них кан ди датів у де пу та ти або партій на
ви борчій діль ниці з 2500 ви бор ця ми, – пря мий шлях за -
ко но дав чо го спот во рен ня ре зуль татів го ло су ван ня. Та -
кож неп рий нят ною є нор ма, зап ро по но ва на пунк том 3
час ти ни пер шої цієї ж статті: «зни щен ня або пош код -
жен ня ви бор чої скринь ки (скринь ок), що уне мож лив -
лює вста нов лен ня змісту ви бор чих бю ле тенів, як що
кількість цих бю ле тенів пе ре ви щує двад цять відсотків
кіль кості ви борців, які от ри ма ли ви борчі бю ле тені на
ви борчій діль ниці».

З ог ля ду на заз на чені при пу щен ня цілком логічни ми є
ви мо ги час тин оди над ця тої та два над ця тої статті 95
«Вста нов лен ня підсумків го ло су ван ня в од но ман дат но му
ок рузі» за ко ноп ро ек ту, які чітко заз на ча ють, що «11. Ок -
руж на ви бор ча комісія зо бов’яза на вста но ви ти підсум ки
го ло су ван ня в од но ман дат но му ок рузі не за леж но від
кіль кості ви бор чих діль ниць, на яких го ло су ван ня бу ло
виз на но недійсним» та «12. Виз нан ня го ло су ван ня
недійсним в од но ман дат но му ок рузі не до пус каєть ся».
Ко ли вра ху ва ти ана логічні ви мо ги час тин оди над ця тої та
два над ця тої статті 94 «Вста нов лен ня підсумків го ло су -
ван ня у за галь но дер жав но му ок рузі в ме жах од но ман -
дат но го ок ру гу» за ко ноп ро ек ту, то, з’ясо вуєть ся, до сить
виз на ти дійсним го ло су ван ня на 225 «пра виль них» ви -
бор чих діль ни цях, тоб то по одній ви борчій діль ниці на
кож но му ви бор чо му ок рузі, і Вер хов на Ра да Ук раїни
вва жа ти меть ся об ра ною. В та кий спосіб близь ко 562500
ви борців, або май же 1,7 відсотка всіх ви борців країни,
мо жуть виріши ти до лю ви що го предс тав ниць ко го ор га -
ну дер жа ви. То чи мож на наз ва ти де мок ра тич ним та кий
за ко но дав чий підхід до ре аль но го здійснен ня на ро дом
дер жав ної вла ди?

З точ ки зо ру ре алізаційно го ас пек ту здійснен ня на ро -
дом пра ва на вла ду, до сить сумнівни ми є по ло жен ня
час ти ни третьої статті 97 «Вста нов лен ня ре зуль татів ви -
борів де пу татів у за галь но дер жав но му ок рузі» за ко ноп -
ро ек ту:  «Пра ва на участь у роз поділі де пу татсь ких ман -
датів на бу ва ють кан ди да ти у де пу та ти, вклю чені до ви -
бор чих списків партій, що от ри ма ли п’ять і біль ше
відсотків го лосів ви борців, які взя ли участь у го ло су ванні
у за галь но дер жав но му ок рузі».

Мож на на во ди ти ще прик ла ди зву жен ня ре аль но го
здійснен ня на ро дом пра ва на вла ду, але це вже бу де
інший нап рям аналізу – аналіз ви бор чо го і ре фе рен дум -
но го за ко но да в ства.

На мій пог ляд, потрібно розг ля ну ти ще один ас пект
здійснен ня на ро дом пра ва на вла ду – пи тан ня відкли -
кан ня об ра но го де пу та та, який не вип рав дав сподівань
ви борців. Це має сто су ва ти ся й де пу татів�ма жо ри тар -
ників (об ра них в  од но ман дат но му ви бор чо му ок рузі), і
де пу татів, членів партії (об ра них у за галь но дер жав но му
ок рузі за зак ри тим партійним спис ком).

Навіть фор маль но на за ко но дав чо му рівні та ка мож -
ливість не пе ред ба чаєть ся, відповідно не про по ну ють ся
за ко но дав чо закріплені ме ханізми. Це пря ме за ко но дав -
че по ру шен ня пра ва на ро ду на вла ду.

Іще один ас пект, кот рий, на ле жить, скоріше, до мо -
раль но�етич ної сфе ри, по сутнь о го зас то су ван ня по нять,
аніж до проб ле ма ти ки пра во вих проб лем здійс нен  ня на -
ро дом пра ва на вла ду.
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У Конс ти туції, за ко нах Ук раїни про ви бо ри зас то со -
вуєть ся по нят тя «на род ний де пу тат Ук раїни». Якою
мірою виз на чен ня «на род ний» відповідає дійсності?

В умо вах про порційної та зміша ної ви бор чих сис тем
усі або по ло ви на де пу татів Вер хов ної Ра ди Ук раїни оби -
ра ють ся у за галь но дер жав но му ви бор чо му ок рузі за, як
засвідчи ла прак ти ка по пе редніх ви борів, зак ри ти ми
партійни ми спис ка ми. Й ця прак ти ка закріп лює ть ся в но -
во му про екті за ко ну Ук раїни «Про ви бо ри на род них де -
пу татів Ук раїни».

Фак тич но на конк ретній ви борчій діль ниці ви бо рець
го ло сує або за «бренд» партії, або за ліде ра партії, або за
пер шу п’ятірку партійно го спис ку. Хто в ць о му партійно -
му спис ку, що це за осо бис тості, що во ни конк рет но зро -
би ли для місце вості, де роз та шо ва на ви бор ча діль ни ця –
ви бо рець не знає, аж ніяк не асоціює ані із со бою, ані з
місце вою гро ма дою. Він сприй має та ких де пу татів ли ше
як партійних приз на ченців. На далі закріплен ня
«партійних» де пу татів за регіона ми Ук раїни на род ної
дум ки вже не змінює, бо в ць о му є пев ний сенс – своїм
де пу татсь ким  ман да том з усіма привіле я ми, які він за -
без пе чує, де пу тат зо бов’яза ний ви нят ко во партії, а
точніше, її керівницт ву, а не ви бор цю. У такій си ту ації чиї
інте ре си в пар ла менті обс то ю ва ти ме де пу тат? Відповідь є
зро зумілою всім. Чи мо же та кий де пу тат на зи ва ти ся «на -
род ним»?

Геть інша си ту ація з об ран ця ми, котрі от ри ма ли де пу -
татсь кий ман дат за ре зуль та та ми го ло су ван ня в од но -
ман дат но му ви бор чо му ок рузі. Хоч би яким шля хом здо -
бу то де пу татсь кий ман дат за ре зуль та та ми ви борів в  од -
но ман дат но му ви бор чо му ок рузі (це – ок ре ма те ма), об -
ра нець от ри мує йо го від ви борців ць о го ви бор чо го ок -
ру гу, тоб то від на ро ду. В та ко му разі мож на вва жа ти де -
пу та та «на род ним».

Тож, ви хо дить, по ло ви на скла ду Вер хов ної Ра ди
Ук раїни є «на род ни ми» де пу та та ми по сутньо, а дру га
по ло ви на – «партійни ми приз на чен ця ми»? У та ко му
разі пос тає за пи тан ня: в якій країні світу ви щий пред -
став ниць кий ор ган предс тав ля ють де пу та ти, яких на -
зи ва ють «на род ни ми»? Чо му в нас у регіональ них
предс тав ниць ких ор га нах та ор га нах місце во го са мов -
ря ду ван ня є прос то «де пу та ти», які, до речі, й
найближчі до на ро ду.

Для вирішен ня ць о го пи тан ня є три шля хи: а) за ли -
ши ти все, як є, усвідом лю ючи, як то ка жуть, невід -
повідність фор ми та змісту; б) при вес ти у відповідність
«фор му та зміст» шля хом пе ре хо ду на відкриті партійні
ви борчі спис ки зі збе ре жен ням по нят тя «на род ний де пу -
тат Ук раїни»; в) зміни ти по нят тя «на род ний де пу тат Ук -
раїни» на «де пу тат або се на тор Вер хов ної Ра ди Ук -
раїни».

З ог ля ду на вик ла де не мож на дійти та ких вис новків: 
1. В Ук раїні на явні певні пра вові проб ле ми здійснен ня

на ро дом пра ва на вла ду. 
2. Спос терігаєть ся дис ба ланс між дво ма ос нов ни ми

ас пек та ми сут ності дер жа ви – за хис том інте ресів еко -
номічно панівно го кла су та за галь но соціаль ним, тоб то
за хис том інте ресів усь о го суспільства, за без пе чен ня гро -
мадсь ко го бла га, підтри ман ня по ряд ку, ви ко нан ня
інших за галь но соціаль них справ на ко ристь пер шо го ас -
пек ту. Гро мадські ор ганізації, політичні партії, за ви нят -
ком прав ля чих, екс пе рт не се ре до ви ще та інші предс тав -
ни ки на ро ду не є суб’єкта ми за ко но дав чої ініціати ви, не
є ре аль ни ми учас ни ка ми за ко но дав чо го про це су. На ро -
ду де далі жорсткіше відво дить ся роль ви ко нав ця вже
вста нов ле них «пра вил гри». 

3. Фак тич но відсутнє нор ма тив но�пра во ве за без пе -
чен ня од но го з важ ли вих інсти тутів без по се редньої
де мок ратії – ре фе рен ду му, що має про во ди ти ся з ме -
тою за без пе чен ня на ро дов лад дя та без по се редньої
участі гро ма дян в уп равлінні дер жа вою і місце ви ми

спра ва ми. Чин ний За кон Ук раїни «Про все ук раїнсь кий
та місцеві ре фе рен ду ми» від 1991 ро ку дав но втра тив
ак ту альність та не відби ває спра вжнь о го су час но го
жит тя суспільства.

4. Цілко ви то відсутні навіть фор мальні, дек ла ра -
тивні, не ка жу чи вже про ре альні, за ко но дав чо
закріплені ме ханізми впли ву на ро ду як єди но го дже ре ла
вла ди на об рані предс тав ницькі ор га ни вла ди за га лом
або на де я ких їхніх предс тав ників. По си лан ня на мож -
ливість на ро ду ініціюва ти про ве ден ня все ук раїнсь ко го та
місце вих ре фе рен думів відповідно до чин но го За ко ну
Ук раїни «Про все ук раїнсь кий та місцеві ре фе рен ду ми»
бу де не зовсім ко ре кт ним то му, що цим за ко ном не пе -
ред ба че но про ве ден ня ре фе рен думів пря мої дії. Інак ше
до ве ло ся б уже ре фор му ва ти вла ду за ре зуль та та ми Все -
ук раїнсь ко го ре фе рен ду му за на род ною ініціати вою
2000 ро ку. 

У зв’яз ку з пе рег ля дом по ло жень чин ної Конс ти -
туції Ук раїни, за по чат ко ва ним відповідно до Ука зу
Пре зи ден та Ук раїни «Про підтрим ку ініціати ви що до
ство рен ня Конс ти туційної Асамб леї» № 224 від
21.02.2011 ро ку, ви даєть ся за доціль не відтво ри ти са ме
в новій ре дакції Конс ти туції Ук раїни як за коні пря мої
дії такі по ло жен ня:

· обов’яз ковість рішень все ук раїнсь ких ре фе рен -
думів за на род ною ініціати вою;

· здійснен ня на ро дом сво го пра ва на вла ду не ли ше
шля хом ви бор ності ор ганів дер жав ної вла ди та ор ганів
місце во го са мов ря ду ван ня, а й дост ро ко во го при пи нен -
ня де ле го ва них їм пов но ва жень (як ви бор них ор ганів
за га лом, так і ок ре мих їхніх предс тав ників, які обійма ють
ви борні по са ди);

· обов’яз ковість за лу чен ня інсти туцій гро ма дянсь ко -
го суспільства до роз роб ки прин ци по вих за галь но -
суспіль них за ко ноп ро ектів;

· участь партій та їхніх регіональ них осе редків у фор -
му ванні скла ду ви бор них ор ганів дер жав ної вла ди та
ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня ви нят ко во на ос нові
відкри тих партійних списків. 
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